

• промените в националната статистическа система, диктувани от процесите на адаптирането ѝ към условията на пазарната икономика и интегрирането ѝ със статистиката на Европейския съюз.

Основният доклад бе изнесен от проф. д-р ик. н. Нигрета Величкова - ръководител на катедра "Статистика и иконометрия" при УНСС. Тя маркира основните проблеми, които бе необходимо да се обсъдят на срещата семинар, даде своите оценки и виждания за състоянието и насоките на бъдещото развитие на преподаването по статистика както в специалността статистика и иконометрия, така и за всички останали икономически и управленски специалности. Доц. д-р Димитър Радилов - ръководител на катедра "Статистика" в Икономическия университет - гр. Варна, сподели съществуващия опит и възприетите в университета подходи и практически решения за успешно реформиране на висшето образование по статистика и иконометрия. Доц. В. Петров - ръководител на катедра "Математика и статистика" при СА "Д. Ценов" - Свищов, представи идеи и предложения за по-тясно сътрудничество и по-активен информационен обмен между преподавателите по статистика и иконометрия във висшите училища, както и между академичната общност и статистическата практика.

Наред с обема и съдържанието на учебните планове и преподаваните дисциплини за специалисти статистици и за неспециалисти бяха обсъдени проблемите, свързани с: необходимата за учебния процес материална база; използването на компютърната техника; необходимостта от по-тясно обвързване на учебния процес със статистическата практика; активизирането на дейността по популяризиране на статистиката като специалност; възможностите за по-широко застъпване на статистиката и иконо-

метрията в обучението на бъдещите икономисти с висше образование на различните образователно-квалификационни равнища.

Направените по време на срещата изказвания, както и всички възникнали допълнително мнения, становища и предложения за решения по повдигнатите въпроси, предоставени в писмен вид, както и другите материали от проведеното обсъждане бяха отпечатани в свитък с необходимия тираж.

След обсъждането на проблемите на четирите сесии участниците в срещата семинар се обединиха около следните основни изводи.

Първо, въз основа на споделените от участниците виждания за равнището на статистическата подготовка на студентите от бакалавърската степен, обучаващи се в нестатистическите специалности, може да се твърди, че обемът на преподаваната статистическа теория съответства на обичайната практика в страните от ЕС. За съжаление предвиденият с държавните изисквания хорариум не позволява студентите да се запознаят със съвременната статистическа практика и с възможностите, които тя предлага, за анализ на стопанската система на различни нива на агрегация.

Второ, за пълноценната подготовка на студентите от бакалавърската степен, обучаващи се в нестатистическите специалности, само обучението по теория на статистиката е недостатъчно, за да могат те да ползват пълноценно данните на официалната статистика. Само с подготовката по теория на статистиката те все още не са в състояние сами да организират изследвания в конкретна предметна област, които да са интегрирани с информацията, предлагана от националната статистическа информационна система.

Според участниците в срещата семинар ще бъде изключително полезно за